

СОСТОЯНИЕ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРИОД МИРОВОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ

И.Н. Козлова,

Факультет банковского дела, 5 курс

Валютная система – правовая форма организации валютных отношений, которая исторически сложилась на основе интернационализации хозяйственных связей. Экономические, политические, культурные и другие связи между отдельными странами порождают валютные отношения по поводу оплаты получаемых товаров, услуг, предоставления займов, кредитов, движения капиталов и др.[1, с.441]

Национальная валютная система Республики Беларусь формируется с учетом принципов мировой валютной системы, поскольку страна взяла курс на интеграцию в мировое хозяйство.

Основной национальной валютной системы является *национальная валюта* установленная законом денежная единица государства. Деньги, используемые в международных экономических отношениях, становятся валютой. В международных расчетах обычно используется иностранная валюта – денежная единица других стран. При сильной инфляции и кризисной ситуации в стране национальную валюту вытесняет более стабильная иностранная валюта в современных условиях – доллар, т.е. происходит долларизация экономики. Категория «валюта» обеспечивает связь и взаимодействие национального и мирового хозяйства.

Основным элементом национальной валютной системы Республики Беларусь является национальная денежная единица – белорусский рубль [2, с.208].

Стабильность национальной валюты сохранялась на протяжении 2005-2008 гг. В 2008 г., особенно во второй половине, в связи с мировым экономическим кризисом, усилились взаимные колебания курсов основных мировых валют и как следствие значительные изменения курса белорусского рубля по отношению к евро и российскому рублю. Со 2 января 2009 г. Национальный банк перешел к использованию механизма привязки курса белорусского рубля к корзине иностранных валют: доллар США – евро – российский рубль.

Решение Национального банка о разовой девальвации национальной валюты было правильным и единственно возможным, как показало время. Без него не удалось бы решить вопросы финансовой поддержки со стороны Международного валютного фонда, обеспечить стабильность финансовой системы государства и экономики в целом. Со 2 января 2009 г. по 1 января 2010г. параметры изменения курса белорусского рубля к стоимости корзины иностранных валют находились в обозначенном и согласованном в установленном порядке коридоре. В 2009 г. ее колебания оценивались в пределах +/-5% в зависимости от соотношения спроса и предложения валюты на внутреннем рынке, а также иных краткосрочных и долгосрочных факторов. За указанный период стоимость корзины валют увеличилась на 7,94% и на 31 декабря 2009 г. составила около 1036 руб.

Характеризуя итоги работы банковской системы можно отметить, что по наращиванию золотовалютных резервов, курсовой политике достигнуты показатели, заложенные в Основных направ-

лениях денежно-кредитной политики на 2009 год. Единственное, что не удалось выполнить в полном объеме, – это показатели динамики процентных ставок, но на то были объективные причины. Национальный банк Республики Беларусь осознанно в течение года поддерживал более высокий уровень процентных ставок, чем предусматривалось в Основных направлениях денежно-кредитной политики на 2009 г.

В 2010 г. перед банковской системой и страной в целом стояли сложные, масштабные и во многом качественно новые задачи. Ситуация в 2010 году значительно лучше, чем в предыдущем. Национальный банк продолжает политику привязки обменного курса белорусского рубля к стоимости корзины иностранных валют. Для обеспечения необходимой гибкости реагирования обменного курса на изменение ситуации на внешних рынках используется коридор колебаний стоимости корзины валют $\pm 10\%$ от стоимости корзины, сложившейся к началу 2010 г.

Также важным фактором надежности финансовой системы является международная валютная ликвидность (МВЛ) как способность страны или группы стран обеспечивать своевременное погашение своих международных обязательств приемлемыми для кредитора платежными средствами. Показателем МВЛ обычно служит отношение официальных золотовалютных резервов к сумме годового товарного импорта.

В Республике Беларусь в период мирового экономического кризиса была не только обеспечена относительная стабильность национальной валюты, но параллельно проведена большая работа по увеличению золотовалютных резервов. В национальном определении они достигли почти 6 млрд. долл. США, увеличившись за 2009 год на 2,3 млрд. долл. США, или на 63,2%. Золотовалютные резервы в международном измерении возросли почти до 5,7 млрд. долл. США, их прирост равен 2,6 млрд. долл. США, или 84,7%. Выполнение прогнозных параметров по данному показателю создало хорошую базу для работы в 2010 г. [3].

Все основные показатели денежно-кредитной политики в Беларуси по итогам восьми месяцев 2010 г. были выполнены. Курс национальной валюты к корзине иностранных валют остается стабильным, сохраняются высокие темпы кредитования экономики, процентная политика соответствует Основным направлениям денежно-кредитной политики, эффективно работает платежная система. Все это создает базу для устойчивого развития белорусской экономики.

Так, курс белорусского рубля к корзине иностранных валют за январь-август уменьшился лишь на 0,29% при запланированном на год коридоре колебаний в пределах +/-10%.

На 1 сентября золотовалютные резервы Беларуси составили \$6055 млн. По сравнению с началом прошлого года это в 1,7 раза больше. Росту золотовалютных резервов способствует увеличение валютной выручки белорусских предприятий, которая в текущем году более чем на 20% (или на \$2,5 млрд.) превышает показатель прошлого года. Планы по наполнению золотовалютных резервов будут выполняться и дальше.

Международные резервные активы Беларуси, рассчитанные по методике Международного валютного фонда, уменьшились за январь-июль 2010 года на 5,7% до \$5332 млн. В национальном определении они сократились за семь месяцев на 3% до \$5799,3 млн. Национальный банк Республики Беларусь планирует к концу 2010 года увеличить золотовалютные резервы до \$6,2-7,5 млрд. Сумма резервов должна соответствовать трехмесячному объему импорта. Выполнение этого норматива позволит успешнее вести работу на международных рынках капитала, в частности, повысит кредитный рейтинг Республики Беларусь, поэтому задача всех руководителей банковской системы и банков – активно работать в этом направлении.

Золотовалютные резервы Беларуси в 2011 году возрастут не менее чем на \$1,2 млрд. Это предусмотрено проектом основных направлений денежно-кредитной политики Беларуси на 2011 год.

Также Национальным банком Беларуси проведена большая работа по снижению процентных ставок. К примеру, ставка рефинансирования в нынешнем году снижалась уже 6 раз. С 15 сентября она составляет 10,5% годовых. Соответственно, снижаются и процентные ставки по кредитам [4].

Таким образом, стабильность и развитие национальной валютной системы РБ зависит от: совершенствования валютного регулирования страны; выполнения основных макроэкономических показателей денежно-кредитной политики; слаженности действий Национального банка, министерств и других государственных органов, в сфере валютного регулирования и развития национальной экономики.

Список использованных источников

1. Кравцова, Г.И. Деньги. Кредит. Банки: учебник / Г.И. Кравцова, Т.С. Кузьменко, О.И. Румянцева [и др.]; под ред. професс. Г.И. Кравцова 2-е изд., перераб. и доп. – Минск: БГЭУ, 2007. – 444с.
2. Красавина, Л.Н. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения: учебник / Под ред. Л.Н. Красавиной. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Финансы и статистика, 2000. – 608с.
3. Прокопович, П.П. Итоги выполнения основных направлений денежно-кредитной политики Республики Беларусь за 2009 год и задачи банковской системы в 2010 году / Доклад Председателя Правления Национального банка Республики Беларусь П.П. Прокоповича на расширенном заседании Правления // Банковский вестник. – 2010. – № 02.
4. Законодательство: Прокопович подтверждает планы Нацбанка Беларуси по наращиванию золотовалютных резервов/ Белорусский бизнес// Валютный рынок Беларуси. – 2010. – № 9.